

## 8月的夜空,这些星星不容错过



7月就要画上句号,8月马上来到。夜晚寂静清凉,满天星斗闪烁着光芒。那么,这场夏夜盛宴都有什么“佳肴”呢?现代快报记者了解到,“前菜”便是牛郎织女甜蜜相会;“正餐”——英仙座流星雨将于8月13日如约而至;“饭后解馋小食”则有土星冲日、木星合月、水星东大距等,是观赏太阳系行星的好时机。

现代快报+记者 阿里亚



流星 现代快报+记者 赵杰 摄



月亮 现代快报+记者 顾炜 摄

## 七夕节,看牛郎织女相会在天

又逢一年“七夕”至,你打算为心仪的TA做些什么?看电影、吃饭、逛街老一套吗?没新意也没情趣,不如一起去看星星呀!

生于天地之间,浩瀚的星空带给人类无尽遐想,自古至今产生了无数动人故事。千古流传的爱情故事——牛郎织女的传说,便是这类故事的代表。

今年的8月4日是农历七月初七,也就是七夕节。可能很多人会问,天上真的有牛郎和织女吗?他们在哪儿呢?其实,很好找。

天上的牛郎星和织女星是夏季星空中的两颗亮星,在远离城市灯

光的郊外,你只要抬头仰望夜空就会发现它们。中间有一条横贯南北的白茫茫的天河(即银河),两颗亮星隔着银河遥遥相望。

牛郎星和织女星还与天津四共同构成鼎鼎有名的“夏季大三角”,高悬于天际,璀璨夺目。这三颗恒星分别来自三个星座:天鹰座牵牛星、天琴座织女星、天鹅座天津四,它们分别是所在星座最亮的星。所以,当你和TA在夜晚抬起头时,非常容易发现和找到它们。

## 英仙座流星雨来袭,这个时间段观测最佳

你见过流星雨吗?当流星划过,你是否也想许下心愿?对于流星雨发烧友来说,每年最值得期待的天

象无疑是英仙座流星雨。

英仙座流星雨是北半球三大流星雨之一,近几年每小时最大流量可达100颗左右,数量相对稳定。而且因其火流星、亮流星多而更具观赏性。通常,英仙座流星雨极大期基本发生在每年的8月中旬,正是北半球的夏季,十分适合户外观星。

现代快报记者了解到,今年8月12日夜到8月13日凌晨,英仙座流星雨的流星数量将达到最大值。届时,每小时将有100颗流星划过。不过,8月12日恰逢满月,对观测有一定影响。

英仙座流星雨以其活动时间长而闻名,8月13日天亮之前,满月落到西南方低空,且距离辐射点较远时,是捕捉流星的最好时机。按照以往的经验,在月光影响下,依然可以

看到那些较亮的流星,所以这场盛夏流星秀依然值得期待。

## 月亮很忙,牵手众星演绎“星月童话”

土星是夜空中最美丽的星球之一,在望远镜的视场中,它的外形像一顶草帽,被誉为“指环王”。

8月15日,土星迎来“冲日”。“冲日”是全年观测土星的最佳时机,当天“冲日”时,土星位于摩羯座天区,观测不受月光影响,在夜空中很容易辨认。在望远镜放大的视场中,美丽的土星环是最独特且最容易看到的特征。

巧合的是,同一天还将发生“木星合月”天象,具体时间是17时42分。届时,木星在月亮以北1.86度的

地方。木星是太阳系里的“大个子”,如此明亮,即使身处月亮旁边,也毫不逊色。

到了月底,天空依然非常热闹:8月26日出前,明亮的金星和皎洁的月亮携手闪耀天空,上演“金星合月”天象;太阳系中距离太阳最近的行星——水星,将于8月28日迎来东大距,是一次观测水星的好机会;由于距离太阳太近,大多数时间水星总是淹没在太阳的光辉中,所以踪迹难寻,而“水星合月”更是难得一见。8月29日傍晚,一场“水星合月”将现身天宇,可尝试使用望远镜观测。

此外,在即将到来的8月,忙碌的“月亮女神”还将和土星、天王星、火星等太阳系行星“甜蜜同框”,演绎一出接一出的“星月童话”。

## 唐代小姐姐骑马出游

长江文物特展上这支队伍真飒

脸圆圆、笑眯眯的“唐代小姐姐”,骑上大马,说走就走……这是出土自南京的唐代釉陶俑。在南京市博物馆“从秦淮河到扬子江——古代南京段长江文物特展”中,唐代釉陶俑组团而来,队伍浩浩荡荡,成为全场人气打卡点之一。

特展由南京市文化和旅游局、南京市博物馆总馆主办,南京市博物馆承办,南京博物院、镇江博物馆、南京市考古研究院协办,现代快报支持,将持续到8月28日。

现代快报+记者 胡玉梅 刘静妍/文 钱念秋/摄



扫码看视频



南京出土的唐代釉陶俑

## 骑大马、戴风帽,这支队伍真飒!

甲骑具装俑、骑马风帽俑、骑马女俑……展厅里,这组陶俑均用白色陶土作胎,外施青黄色釉。人物装束、动作、神态各异,整齐列队,看起来气势磅礴;走近细看,就是一组活脱脱的“表情包”。其中,骑马的“小姐姐”脸型浑圆,英姿飒爽,笑得很开心。

“这几组女俑形象非常生动,反映出唐代非常开放包容的社会风尚,说明唐代贵族女性可以像男子一样,享受骑马驰骋的欢乐。”南京市博物馆综合业务部副主任朱逸霏介绍,这是南京雨花台区后头山唐墓出土的一组陶俑。

墓葬砖铭文显示,它是来自唐代贞观年间毛明府家族墓。“这是目前南京地区发现的规模最大的唐代品官的墓葬,也填补了南京地区唐墓考古的空白,意义重大。”朱逸霏说。

## 罕见!三座唐墓出土成套釉陶俑

2016年,南京市考古研究院为配合基本建设,对南京市雨花台区铁心桥街道后头山进行了全面勘探,在后头山南坡发现了唐代毛氏家族墓地,墓地清理出三座单室砖墓。

“后头山唐墓是迄今南京地区发现的规模最大、等级最高、出土随葬器物最为丰富

的唐代墓葬,墓地规划整齐有序,随葬的釉陶俑群成组成套,极其罕见。”南京大学历史学院博士研究生林泽洋、南京市考古研究院副研究员陈大海在《南京后头山唐墓出土釉陶俑群初探——兼论毛氏家族墓的性质》一文中写道。

上述论文中介绍,墓葬中出土的器物常见于初唐长安、洛阳两京地区,在江南地区极为罕见。就制作工艺而言,南京后头山唐墓出土的釉陶俑群与洛阳地区的同类器物更为接近。釉陶俑是一种等级较高的随葬器物,并非普通的士族官吏能够承受。

## 这座唐墓为何参照“两京模式”?

南京后头山毛氏家族墓,为什么没有延续六朝以来的丧葬传统,而是参照“两京模式”来营建?上述论文中推测,很可能是受到政治因素的影响。隋灭陈后,南京作为六朝古都,其局势一直起伏不定。开皇十年(590年),也就是隋平陈一年后,江南豪族便爆发了大规模的反叛,但这场叛乱很快被平定。隋末,南京为义军首领杜伏威占据。唐朝取得江南地区的实际控制权,要晚至武德七年,在平复杜伏威旧部叛乱之后。后头山唐墓的出现,或许反映出初唐南京毛氏家族意图向政治中心靠拢的意愿。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

## 餐饮、宾馆聘

诚聘厨师和案板。  
13913850390

## 足疗保健

招聘足疗保健技师。  
13815893670

## 老年公寓

鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779

## 家电维修

空调维修13813850744

## 遗失

遗失南京市玄武区孙良槽美容美发中心公章一枚,声明作废。

遗失南京曼泽食品贸易有限公司公章,声明作废。  
本人:杨文重(身份证号码:320102196801041217)遗失台湾康居城文康苑5栋4单元615购房发票一张,发票号码:00966116,发票金额153478.50元,开票日期:2011年8月2日,开票方:南京商茂房地产开发有限公司销售分公司,现声明遗失。  
遗失建邺区耳博匠美容美发店营业执照副本,统一社会信用代码:92320105MA250UYL58,声明作废。

## 公告

作废公告南京化轻物资贸易有限公司(工商注册号320192000000646)工商营业执照正、副本;组织机构代码证正、副本;税务登记证正、副本;银行开户许可证;法定代表人个人名章、财务专用章、合同专用章、发票专用章及其他印章证照,自2022年3月10日法院裁定受理破产清算申请之日起声明作废。南京米佳贝儿教育培训中心有限公司管理人 2022年7月28日

社保登记证;银行开户许可证;公章、法定代表人个人名章、财务专用章、合同专用章、发票专用章及其他印章证照,自2022年6月9日法院裁定受理强制清算申请之日起声明作废。南京化轻物资贸易有限公司清算组 2022年7月28日  
作废公告南京米佳贝儿教育培训中心有限公司(统一社会信用代码91320191MA1YGN712F)工商营业执照正、副本;组织机构代码证正、副本;税务登记证正、副本;社保登记证;银行开户许可证;法定代表人个人名章、财务专用章、合同专用章、发票专用章及其他印章证照,自2022年3月10日法院裁定受理破产清算申请之日起声明作废。南京米佳贝儿教育培训中心有限公司管理人 2022年7月28日